验○中

到假

西陕

忠摄技通

活

考察活,中所中

一动,体 开展二 学的高

安西香 张航西港 体

台

从语言学习到军事体验

香港学生利用暑假感知家国

对于大多数人来说,暑假是人们学 习路上的休息驿站, 也是充电加油的补 给点, 更是承载学生时代美好记忆的夏 日童话。琳琅满目的电视剧、与父母友 人的外出旅行、五花八门的补习班等, 构成内地学生过暑假的关键词。对于不 少香港学生来说,暑假则是走进内地寻 根追梦、学习中国传统文化、增强国家 认同感的好时机。

学语言: 认识中华文化

"小王和小黄,一块画凤凰。小王 画黄凤凰,小黄画红凤凰。红凤凰黄凤 凰,只只画成活凤凰……"就读于香港 东华三院王余家洁纪念小学三年级的梁 雅善,以字正腔圆的普通话背诵起《画 凤凰》绕口令。除了在学校进行每周两 至三节课的普通话课程学习, 自梁雅善 上幼稚园起,父母每年暑假便会带着她 来到京彤普通话中心, 跟着北京来的普 通话老师学习。

从学习基础的普通话拼音开始,慢 慢过渡到用普通话念儿歌、讲故事,进 行互动游戏,再到学习中文作文写作、 普通话演讲及绕口令训练……在6年暑 期的普通话学习中,梁雅善和来自香港 各校的孩子逐渐爱上了讲普通话,感受 中文的魅力。"他们不仅逐渐掌握了普 通话,体会到学习语言的乐趣,更在此 过程中,了解到国家灿烂的传统文化, 培养了爱国爱港的情怀。"京彤普通话 中心创始人靳彤彤老师说。

上世纪90年代,香港市民学习普 通话, 更多是希望以此作为一项职业技 能。在学员中,有很多来自中资企业或 与内地有业务往来公司的香港员工,还 有不少特区政府的公务员等。1998年, 特区政府教育局更将普通话定为香港小 学一年级至初中三年级课程的核心科



目、香港中学会考的选修科目。

回归20年,香港市民对普通话的 学习越来越专业化、系统化、低龄化。 更多学员出于兴趣而选择学习, 青少年 逐渐成为其中的主力军,暑假也成了学 习高峰期。

访内地:认知国家实力

要真正了解国家,仅从语言上学习显 然不够。今年暑假,来自香港大学、香港中 文大学、香港理工大学等校的6名香港青 年走进上海,感受国家科技发展实力。

他们冒着瓢泼大雨,来到国产大飞 机 C919 的诞生地——中国商用飞机有 限责任公司。先进的厂房、现代化的设 备、未来空乘人员的制服,都引起了同 学们极大的热情和好奇。在商飞公司训 练飞行员的大本营里,香港大学生吴伟 杰在完成空中试飞后兴奋地说:"我回 香港马上就要转专业, 我要学习航天技

同行的甘颖心在出发前,对于国家 科研发展还认识不深。在参观完国家重

大科学工程——上海光源中心、听完专 家讲解介绍后, 甘颖心情不自禁地竖起 大拇指,为国家科研实力点赞。"原来 之前的禽流感,现在的埃博拉、寨卡等 病毒的研究,都是在这些实验室中完成 的,我国的科学家可以从细微的蛋白质 结构上,了解人体为何会感染这些病 菌,并研究相关药物去解决问题,造福 人类。"甘颖心感叹道,"上海光源中心 的很多研究都受国际认可, 达到世界领

像吴伟杰和甘颖心一样, 趁暑假卦 内地交流的香港学生不在少数。为加强 香港学生对内地的认识, 促进两地学子 间的交流联系,香港特区政府及社会每 年都会组织有关活动。特区政府教育局 数据显示,从2012年起到今年3月,香 港特区赴内地交流或实习的学生总数约 为24.52万人,其中包括专上(高等教 育)学生、中学生以及小学生。

先水平,我觉得非常自豪。"

入军营: 感悟家国情怀

"我自愿参加香港青少年军事夏令

营, 遵守营规, 严守纪律, 积极参与, 努力学习,决不放弃,为装备自己,服 务社会,贡献国家而不懈奋斗。"7月 间,香港中学生黄宝玉和其他来自香港 126 所中学的近500 名青少年一起,在 滂沱大雨中向五星红旗郑重宣誓,正式 参加第13届香港青少年军事夏令营, 接受中国人民解放军驻香港部队的军事

对于大多数香港学生来说, 夏令营 可能是暑期缤纷活动中最受欢迎的一 种。然而, 想要知道如何使用军事地 图、解读军事手语、体验射击训练、与 驻军官兵近距离接触,大概只有在香港 青少年军事夏令营中才能得到满足。

每天早上6时起床,晚上10时就 寝,严格执行作息时间。没有手机,没 有网络,每天都是满满当当的军事训练 或德育讲座。经过15天的"魔鬼式" 训练,一位位小小"香江卫士"成功完 成了军事训练科目, 学会了基本的军事 知识和技能,对国家国防实力有了一定 的了解。结业典礼上, 黄宝玉总结说, 军事夏令营是一个成长的阶梯, 是一段 难忘的经历, 更是一个崭新的课堂。

学员刘楷皓和刘楷悦的父亲在看到 儿女以整齐的动作、威武的军姿完成整 套军体拳的表演后, 欣慰不已。刘爸爸 说,平时暑假,两兄妹都是在看电视、 玩电脑中度过。参加军事夏令营,培养 了他们爱国爱港的家国情怀, 锻炼了他 们吃苦耐劳的坚强意志,也使其养成了 良好的生活习惯和生活态度。

据主办机构统计,香港青少年军事 夏令营自2005年7月推出以来,共有 3200余名香港青少年参加,已经成为香 港暑期课外活动的"黄金品牌"。成百 上千的香港青少年利用暑假走进驻港部 队军营,不仅成为其领悟军营文化的绝 佳时机, 更从侧面体现香港市民对驻港 部队及国家军事实力的信任。

本报台北8月29日电(记者王平、

王尧)正在此间参加第29届世界大学生 夏季运动会的大陆代表团,29日晚举办 餐会答谢台湾各界对大陆体育健儿的支 持。大陆运动员、教练员和代表团团部 代表,驻台大陆企业代表,台湾各界同 胞等近200人参加了餐会。

代表团团长顾问黄文涛表示, 我们 深切感受到台湾各界对大陆运动员和全 体团员的热情、亲情、真情。"所有的亲 情、热情、真情浓缩成一句话,就是两 岸一家亲。"两岸交流开启30年来,已经 具有深厚社会基础和丰沛内在动力, 更 具有宽广前景,两岸关系虽然面临阻力 但不断向前发展的势头不可阻挡。

大陆代表团团长薛彦青接受记者采 访表示,大陆运动员的成绩超乎预期, 团部对他们的表现十分满意。大陆代表 团受到台湾各界热烈欢迎,应邀参加了 多场交流活动,取得了良好的效果。两 岸大学生之间的友好情谊得到充分展 现,为之后的学生交流奠定基础,以后 两岸体育界要进一步扩大交流范围,提 升交流质量。

台北大学大二学生蔡佩妤曾经到机 场为大陆代表团接机。她非常高兴大陆 运动员在世大运上取得了优秀成绩,觉 得通过这场赛事两岸大学生之间的关系 更加密切,彼此进一步增进了了解,希望 未来有更多机会与大陆同龄人增加互动。

北京体育大学大三学生付庞博当天 下午刚刚结束了艺术体操项目的比赛。 她说,"虽然是第一次踏上这片土地,但 这里的风土人情都十分亲切,希望有机会再来。"

第29届世大运于8月19日至30日在台北举行,共有 百余名大陆运动员参加田径、游泳、艺术体操、击剑、 乒乓球、轮滑、武术、跆拳道、举重等9个大项的比赛, 共获得9枚金牌、6枚银牌、2枚铜牌,奖牌榜位列第9位。

中国队连夺世大运武术套路5金

本报台北8月29日电(记者王平、王尧)台北世大 运29日上午的比赛中,中国武术队再创佳绩。新晋世大 运男子长拳冠军李孟南在男子刀术棍术全能项目中夺金, 赖柳燕则在女子南拳南刀全能项目中折桂。至此,中国武 术队在本届世大运参加的5个套路项目中,全部夺冠。

前两个比赛日,中国武术队已在武术套路男子长 拳、男子太极拳太极剑全能和女子太极拳太极剑全能项 目中拿下3金。

第29届世大运上,武术项目首次列入世大运比赛项 目,中国武术队共选派8名运动员,其中男子5名,女子 3名,分别参加套路和散打各小项的角逐。

香港举办"鲨鱼与人类"当代艺术展



日前,"鲨鱼与人类"当代艺术展在香港海事博物馆举办,吸引众多市民及游客前往观看。此次展览为全 球巡回展览第五站,展出36位国际当代知名艺术家的作品,将持续至9月30日。图为香港市民在"鲨鱼与人 类"当代艺术展上参观一件名为《守护者》的作品。 新华社记者 李 鹏摄

香港选手亮相全运会帆船赛



8月28日,第十三届全运会帆船男子RS:X级奥林匹克航线 赛在天津东疆湾海域结束两轮较量。图为香港队选手郑清然 (前)在参赛前热身。 新华社记者 张誉东摄

"一带一路"两岸记者参访团西安启程

本报西安8月29日电(记者张盼)由中华全国台湾同胞联谊会 主办的"一带一路"两岸记者参访团29日上午在陕西西安启程,30 多位两岸媒体人将在8天里踏访陕西、甘肃、青海三省,考察"一带 一路"建设和当地的社会发展、人文风情。

全国台联副会长杨毅周在活动启动仪式上致辞说,自2013年提 出"一带一路"以来,"一带一路"建设取得举世瞩目的进展,成为 互利共赢之路。大陆方面欢迎广大台商参与"一带一路"建设,共 享发展机遇。他衷心希望两岸记者把参访见闻如实报道传播出去, 增进台湾民众对"一带一路"的了解和认知,进一步拉近海峡两岸 的心理距离。

两岸各有12家媒体派记者参与此次活动。活动期间,参访团 将听取陕甘青三省关于"一带一路"建设的专题报告,考察西安 国际港务区、兰州新区等,了解三省经济社会发展状况,参访兵 马俑、青海湖、塔尔寺等,领略三省悠久的历史文化和独特的风 土人情。

本报上海电(葛凤章)8月28日下午,由海峡两岸关系协会 指导、上海市台办和同济大学主办的"2017第二届海峡两岸青年 创客大赛"在同济大学设计创意学院圆满落幕。

海峡两岸关系协会副会长叶克冬、上海市海峡两岸交流促进 会会长李雷鸣、同济大学常务副校长伍江、共青团上海市委副书记 丁波、台湾中华大学副校长解鸿年、同济大学设计创意学院院长娄 永琪以及一批支持大赛的企业负责人参加了颁奖典礼暨闭幕式。

此次大赛以"众智未来"为主题,着重关注中华文化、教 育、环境、健康、城市未来方面的可持续发展领域,结合创新设 计理念和前沿科技, 创造具有社会和产业价值的产品

本届创客大赛规模较上届有所壮大,进入决赛的选手从去年 的80多名,增加到了140多名。参赛选手中,既有11岁的初中 生,也有"60后"的创客"大叔";既有大陆的选手,也有台 湾、香港、澳门的选手。两岸的创客们汇聚在一起,相互学习, 破解难题,勇于实践,优秀的创意不断涌现。

本次大赛共评出一、二等奖各1名,三等奖4名,企业奖8 名。参赛作品"太阳能绿色农业精准喷药智能机器人"获得一等 奖,"有温度的Power Suit"获得二等奖。企业奖项考虑到创客的 需要,准备了日常设计制作所需的迷你3D打印机和工具箱等科技 产品作奖品,受到获奖者的欢迎。

选手们在紧张且富有挑战性的"48小时创客马拉松"中,脑 力与手动相结合,经历了一场疯狂的比拼。他们有的制作了高技 术难度的体感机器人;有的制作了用现代技术还原传统技艺的印 线机;有的关注社会弱势群体,以人文眼光创造了智能产品…… 这些年轻聪慧的头脑在这里不受年龄和地域的限制, 用对创造的 热情,将创意变成现实。

闭幕式上,同济大学常务副校长伍江感谢大赛组织者和支持 方所付出的努力。他说,"同济一直致力于推动两岸青年教学、科研 和文化的交流合作。创客教育也是重要的一个环节。通过这样的大 赛,让两岸青年在一起相互交流共同创造,这是我们所乐见的。"

海协会副会长叶克冬在发言中说,青年是创新的主力,创新 造福社会,创新改变世界。创客大赛给两岸青年交流与合作提供 了一个新的平台,而两岸青年的协同创新必将为推动大陆和台湾 的经济与社会发展贡献力量。叶克冬表示,"我们海协会将为两岸 青年交流和协同创新提供各方面支持。"

这次创客交流活动为期6天。比赛开幕前,主办方安排100多 名参赛选手参观了风雨筑、中国3D打印文化博物馆以及裸心社等 沪上典型的创客空间和企业, 让来自海峡两岸的青年感受浓厚的 "创客"氛围。在研讨中,两岸选手还选择了自己喜欢的工作坊进行现场教学和展示。这

里不仅有传统的手工、木工制作课程,还有激光切割机等各种数字化工具使用。

据悉,海峡两岸青年创客大赛明年将继续举办,届时将进一步扩大规模,让更 多的两岸青年能够参加创意交流活动。



葛现 **匈凤章**摄 吃场讨论作